

南充市二〇二二年初中学业水平考试语文试卷

(考试时间 120 分钟, 满分 150 分)

一 积累与运用 (每小题 3 分, 共 12 分)

1 下列加点字的注音完全正确的一项是 ()

A 菜畦 (qí) 瞭望 (liào) 淳朴 (chún) 屏息凝神 (píng)

B 纤维 (qiǎn) 修葺 (qì) 恬静 (tián) 心有灵犀 (xī)

C 丘壑 (hè) 掂量 (diān) 默契 (qì) 殚精竭虑 (dān)

D 谷穗 (suì) 哺育 (fǔ) 广袤 (mào) 彬彬有礼 (bīn)

【答案】C

【解析】

【详解】A 屏息凝神 (píng) —— (bǐng);

B 纤维 (qiǎn) —— (xiān);

D 哺育 (fǔ) —— (bǔ);

故选 C。

2 下列词语书写完全正确的一项是 ()

A 案牍 伫立 静谧 锲而不舍

B 家眷 选聘 寂寥 摸肩接踵

C 沙砾 羁绊 浮躁 纷至沓来

D 秘诀 端祥 丰润 墨守成规

【答案】A

【解析】

【详解】B 摸肩接踵——摩肩接踵;

C 浮躁——浮躁;

D 端祥——端详;

故选 A。

3 下列句子中, 加点成语使用正确的一项是 ()

A “唐诗崇情”, 在如雷贯耳的唐诗背后, 有大唐风范, 有那个时代特有的风流与热情。

B 横跨在洮河上的赵州桥非常雄伟, 桥的设计完全合乎科学原理, 施工技术更是美轮美奂。

C 改造后的北湖公园, 水更清澈, 路更规整, 夜晚灯光更璀璨, 前往参观的人不绝如缕。

D 延安, 曾经是中共中央的所在地, 是“延安精神”的发源地, 也是无数人魂牵梦萦的地方。

【答案】D



【解析】

【详解】A 如雷贯耳：意思是像雷声穿过耳朵一样，形容人的名声很大。这里修饰唐诗，不是说人，所以该成语使用错误；

B 美轮美奂：形容新屋高大美观，也形容装饰布置等美好漂亮。这里说的是施工技术，此处用错对象；

C 不绝如缕：像细线一样连着，差点儿就要断了，多形容局势危急或声音细微悠长。句中指的是前往参观的人，此处望文生义；

D 魂牵梦萦：形容思念情切。这里形容“延安”，使用“魂牵梦萦”正确；
故选 D。

4 下列表述有误的一项是（ ）

A 对联是我国传统文化的瑰宝，也是活的文化遗产，现在还普遍应用在我们的日常生活中。如春联寿联名胜古迹等。

B 《史记》是由西汉历史学家司马迁所撰写，它是我国第一部编年体通史，记述了从传说中的黄帝到汉武帝共三千余年的史事。

C 重阳，我国传统节日，农历九月初九日。在这一天有登高赏秋的风俗，传承至今，又添加了感恩敬老等内涵。

D 《三国演义》是我国第一部章回体长篇历史演义小说。该书结构宏大，情节曲折，塑造了数以百计的人物形象，具有很高的艺术成就。

【答案】B

【解析】

【详解】B “它是我国第一部编年体通史”有误。《史记》是我国第一部纪传体通史。我国第一部编年体通史是《资治通鉴》。故选 B。

二现代文阅读

（一）论述性文本阅读（每小题 3 分，共 9 分）

阅读下面选文，完成后面小题。

弘扬劳模精神

①今天的我们，习惯了动动手指外卖送来，语音指令机器人擦地。那么，劳动离我们
已经远了吗？不是的。产业结构变化社会分工细化，不会改变劳动是创造价值的唯一源
泉。正如总书记所指出的，“人世间的美好梦想，只有通过诚实劳动才能实现”。在当下中
国，一分钟，快递小哥收发 76 万件快递，“神威·太湖之光”超级计算机运算 750 亿亿
次。我国经济从高速增长进入高质量发展阶段，需要更多知识型技能型创新型劳动者，也
为劳动者奋斗者实现人生出彩提供了广阔舞台。



②一代人有一代人的使命。不同时代的劳模，给了今天的我们怎样的启迪？劳动的内涵在更新，劳模的标准在“进阶”，“爱岗敬业争创一流，艰苦奋斗勇于创新，淡泊名利甘于奉献”的劳模精神始终是不变的秘笈。

③学习劳模，要学习他们身上闪耀的信仰光彩。“人间万事出艰辛。越是美好的未来，越需要我们付出艰苦努力”。盘点这些劳模，他们身上有一个共同点，那就是穿越眼前的迷雾，相信并为“美好的未来”而奋斗。全国劳模时代楷模天津电力抢修工人张黎明，无数次沿着电力线路“溜达”，闭上眼睛能说出他负责的线路沿途有多少个高压塔多少根电线杆。没有哪代人的青春是容易的，重温他们的故事，想想这些平凡人何以把不可能变为可能，心底就有“相信”，眼中便有光彩，走过风雨看到彩虹，用劳动与奋斗为中华民族伟大复兴贡献力量。

④学习劳模，要学习他们实干苦干的劲头。“一勤天下无难事”。无论哪个时代的劳模，都是在某个方面有所建树的劳动者。近年来评选出的劳模，高级技工科研精兵的比重在增加，知识型技能型创新型劳动者不断涌现。中国电子科技集团公司第五十四研究所钳工夏立，多次参与卫星天线预研与装配校准任务，装配的齿轮间隙仅有0.004毫米，相当于一根头发丝的1/20粗细。具有精益求精的工匠精神，多做一点点创新一点点，日积月累，“高原”就成了“高峰”，就能推动中国制造向中国创造转变。

⑤“我热爱高高的塔机，喜欢它那长长的铁臂炽热通往天路的神梯，热爱钢铁般的气息。”全国劳模中国建筑一局塔吊工人王华曾这样吐露心声。涵养崇尚劳动的社会氛围，为保障劳动者权益创造更好制度环境，就能激发亿万人民用劳动托举梦想的豪情，汇聚实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

（选自《人民日报》，有删改）

5 下列对文本中心论点表述最恰当的一项是（ ）

- A 我们应该弘扬劳模精神。
- B 劳动是创造价值的唯一源泉。
- C 我们要学习劳模身上闪耀的信仰光彩。
- D 我们要学习劳模实干苦干的劲头。

6 下列对文本论证的相关分析，不正确的一项是（ ）

- A 第①段引用总书记“人世间的美好梦想，只有通过诚实劳动才能实现”这句话，运用了道理论证的方法。
- B 第③段中“全国劳模时代楷模天津电力抢修工人张黎明，闭上眼睛能说出他负责的线路沿途有多少个高压塔多少根电线杆”，运用了举例论证的方法。
- C 第④段中夏立的事例，证明了“近年来评选出的劳模，高级技工科研精兵的比重在增加，知识型技能型创新型劳动者在不断涌现”的事实。
- D 文章论证兼顾历史现实与未来，既指出了不同时代的劳模精神始终未变，又展望了弘扬



劳模精神的美好未来。

7 下列对文本内容的理解和分析，不正确的一项是（ ）



A 我国经济从高速增长进入高质量发展阶段，为劳动者奋斗者实现人生出彩提供了广阔舞台。

B 不同时代的劳模都有一个共同特点：身上闪耀着信仰的光彩，相信并为“美好的未来”而奋斗。

C 重温劳模的故事，就能让每一个人走过风雨看到彩虹，用劳动与奋斗为中华民族伟大复兴贡献力量。

D 劳模精神的内涵是爱岗敬业争创一流，艰苦奋斗勇于创新，淡泊名利甘于奉献。

【答案】5 A 6 C 7 C

【解析】

【5题详解】

本题考查概括论点。

结合标题“弘扬劳模精神”第②段“劳动的内涵在更新，劳模的标准在‘进阶’，爱岗敬业争创一流，艰苦奋斗勇于创新，淡泊名利甘于奉献的劳模精神始终是不变的秘笈”以及第③段“学习劳模，要学习他们身上闪耀的信仰光彩”第④段“学习劳模，要学习他们实干苦干的劲头”，可知本文的中心论点是：我们应该弘扬劳模精神；

故选 A。

【6题详解】

本题考查论证方法的分析。

C 第④段中夏立的事例，证明了“学习劳模，要学习他们实干苦干的劲头”的观点，所以“证明了‘近年来评选出的劳模，高级技工科研精兵的比重在增加，知识型技能型创新型劳动者在不断涌现’的事实”的分析不正确；

故选 C。

【7题详解】

本题考查理解和分析文本内容。

C 结合文章第③段“重温他们的故事，想想这些平凡人何以把不可能变为可能，心底就有‘相信’，眼中便有光彩，走过风雨看到彩虹，用劳动与奋斗为中华民族伟大复兴贡献力量”可知“能让每一个人走过风雨看到彩虹”，太过绝对，与原文内容不符；

故选 C。

（二）说明性文本阅读（8—9题，每小题3分，10题4分，共10分）

阅读下面选文，完成后面小题。

国家高山滑雪中心

①国家高山滑雪中心位于北京市延庆区燕山山脉最西段，这里年平均气温比北京市区低3~4℃。位于延庆赛区核心区的小海陀山，平均气温比延庆还低十几摄氏度，得天独厚的条件让它成为北京冬奥会高山滑雪和雪车雪橇赛场。



高山滑雪赛道的出发平台，海拔 2198 米，是北京市海拔最高的建筑，造型巍峨，犹如一只乘风欲飞的风筝。

②国家高山滑雪中心拥有国内第一条符合奥运标准的高山滑雪赛道，也是目前世界上建设难度最大的比赛场地之一。第一，延庆赛区整个场馆设施属于新建场馆，特别是国家高山滑雪中心，不仅海拔最高，而且在初期建设中，山上没有道路水电和通信；第二，国际雪联对于整个赛道要求非常严苛，国内又没有冬奥会相应的雪道建设经验以及标准参考，所以整个建设过程中，都是根据国际雪联的相应要求进行建设的；第三，这条赛道的坡度非常大，最大的坡度达到 68%，很多区域机械作业无法到达，因此完全要靠人力进行相应的施工作业。

③虽然西临海拔高施工条件差等难题，但绿色低碳可持续是冬奥场馆建设的铁律。针对“可持续性”原则，组委会制定了 54 项任务，既有生态修复等环境可持续任务，也有与赛区周边居民生活改善相关的经济可持续社会可持续任务，北京冬奥会是奥运会史上第一次把所有相关业务都融入可持续性管理体系的赛事。

④国家高山滑雪中心的造雪工作也是一项极其艰苦及严格的工作：为了保证比赛选手最高滑行时速能达到 130~140 公里/小时，国际雪联对雪道硬度有严格要求，因此造雪成为最为关键的一个环节。根据比赛要求，雪道表面必须保持结晶状态，近似于冰面，这种雪被称为冰状雪。冰状雪可减小雪板和雪道之间的摩擦力，使得雪道不易被破坏。在运动员高速转弯的情况下还能保证雪道表面平整光滑，让选手不论第几个出场，雪道的状态都是一样的相对完美，以确保比赛的公平性。

⑤国家高山滑雪中心造雪用的水来自佛峪口水库和白河堡水库。通过 75 公里的地下综合管廊，把造雪用水送往小海陀山海拔 1050 米的塘坝和海拔 1290 米的蓄水池进行蓄存。再通过三级泵站将造雪用水分别注入各雪道造雪系统，最终到达小海陀山 2198 米最高点附近的出发平台。同时，国家高山滑雪中心还建设了完善的融雪水雨水回收利用系统，回收的水资源将实现重复利用。

⑥国家高山滑雪中心内共设计了 11 条索道，不同制式的索道又形成了 5 个换乘站，确保运动员可以从冬奥村出发在 30 分钟内抵达各项目出发点。

（选自《光明日报》，有删改）

8 下列对文本的有关分析不正确的一项是（ ）

- A 本文是一篇事物性说明文，说明对象是国家高山滑雪中心。
- B 本文依次介绍了国家高山滑雪中心的位置赛道引水造雪索道等。
- C 本文综合运用了多种说明方法，如列数字打比方作比较等。
- D 本文第①段中画线句子体现了说明文语言的准确性生动性。

9 下列说法符合文意的一项是（ ）

- A 高山滑雪赛道的坡度非常大，最大的坡度达到 68%，机械作业无法到达，完全要靠人力



进行施工作业。



B 北京冬奥会是奥运会历史上第一次把所有业务都融入绿色低碳可持续性管理体系的赛事。

C 雪道表面近似于冰面，可减小雪板和雪道之间的摩擦力，让选手不论第几个出场，雪道的状态都是一样的完美。

D 国家高山滑雪中心位于北京市延庆区燕山山脉最西段，北京冬奥会高山滑雪和雪车雪橇赛场设在小海陀山。

10 国家高山滑雪中心在哪些方面让你感到自豪？请根据文本简要回答。

【答案】 8 B 9 D

10 示例：①拥有国内第一条符合奥运标准的高山滑雪赛道；②是目前世界上建设难度最大的比赛场地之一；③建设理念先进，坚持了绿色低碳可持续的建设理念；④回收的水资源实现了重复利用；⑤交通便捷，确保运动员可以从冬奥村出发在 30 分钟内抵达各项目出发点；⑥高山滑雪赛道的出发平台造型巍峨，外形优美。

【解析】

【8 题详解】

B 根据第①段“国家高山滑雪中心位于北京市延庆区燕山山脉最西段”，第②段“国家高山滑雪中心拥有国内第一条符合奥运标准的高山滑雪赛道”，第④段“国家高山滑雪中心的造雪工作也是一项极其艰苦及严格的工作”，第⑤段“国家高山滑雪中心造雪用的水来自佛峪口水库和白河堡水库……再通过三级泵站将造雪用水分别注入各雪道造雪系统，最终到达小海陀山 2198 米最高点附近的出发平台”，第⑥段“国家高山滑雪中心内共设计了 11 条索道”等语句可知，本文依次介绍了国家高山滑雪中心的位置赛道造雪引水索道；本项表述颠倒了“造雪”与“引水”的位置，表述有误；

故选 B。

【9 题详解】

A 根据第②段“这条赛道的坡度非常大，最大的坡度达到 68%，很多区域机械作业无法到达，因此完全要靠人力进行相应的施工作业”可知，本项表述中“机械作业无法到达”缺少限定词“很多区域”，与原意不符，表述有误；

B 根据第③段“北京冬奥会是奥运会史上第一次把所有相关业务都融入可持续性管理体系的赛事”可知，本项表述与原文相比多出“绿色低碳”一词，与原意不符，表述有误；

C 根据第④段“让选手不论第几个出场，雪道的状态都是一样的相对完美”可知，本项“雪道的状态都是一样的完美”缺少限定词“相对”，与原意不符，表述有误；

故选 D。

【10 题详解】

本题考查文章内容理解与概括。国家高山滑雪中心让我们感到自豪的方面定是其与众不同的方面（特色），从原文寻找到依据即可。



根据第②段“国家高山滑雪中心拥有国内第一条符合奥运标准的高山滑雪赛道，也是目前世界上建设难度最大的比赛场地之一”，第③段“绿色低碳可持续是冬奥场馆建设的铁律”“北京冬奥会是奥运会史上第一次把所有相关业务都融入可持续性管理体系的赛事”，第⑤段“回收的水资源将实现重复利用”，第⑥段“确保运动员可以从冬奥村出发在30分钟内抵达各项目出发点（交通便捷）”，第①段“高山滑雪赛道的出发平台，海拔2198米，是北京市海拔最高的建筑，造型巍峨，犹如一只乘风欲飞的风筝（外形优美）”即可概括。

（三）叙事性文本阅读（共16分）

阅读下面选文，完成后面小题。

望春风

①一夜之间，田野山间的野菜被微风吹绿了——几次探头探脑后，终于在黎明到来之前，前晃出活泼泼的一片。在人们的翘首盼望中，春天终于如约而来。

②路边的大树开始褪去了枯黄，和田间的桃枝一起绽出新叶。我也受到了感染，心情顿时明媚了许多。路上行人明显多了起来，渐渐恢复了往日的喧嚣。不时看到戴着口罩装备齐全的骑行者，他们塌下身子，双手稳稳地攥住把手，如一尾尾灵活的鱼儿，在车流的汪洋中穿行。

③第一批被春天唤醒的，总是乡间的农人。在乡村，春风是人们最好的朋友。它把山坡吹绿，把枝头的新芽催绽，与田野上每一个守护着土地的人不期而遇，带来花的清香与叶的肥嫩。

④疫情逐渐缓解，卡口渐次开放。麦子地里，农业站的技术管理员在查看麦苗长势，指导农民除草施肥喷洒农药。苹果地里，果农们在为果树剪枝开沟追肥。农民们终于回到那片一生难以割舍的土地，扑向那地毯般铺张开来的田野，不错过惊蛰前后的每一个日子。

⑤郊外田畦都齐齐整整，荠菜花满坡满地，不时能看见三五个人戴着口罩在麦地里挖野菜。那些肥嫩的荠菜苦菜子被人们摘下，收进随身带来的布袋提篮中。在挟裹着乡土气息的清芬里，他们带着满心的喜悦回家，品尝这大自然恩赐的美味。

⑥姜地里，家家姜农戴着口罩，扛犁带锨，拉着竹竿和塑料薄膜，提着推着正月里在土炕上生的姜芽，开始下地种姜了。干活干得起了兴，他们脱掉了羽绒服外套，忙得满头大汗。很快，白花花的塑料膜包上地畦，一大块黄土地就这样落了一层亮亮的白雪。



⑦村庄路口，一个穿深绿棉衣的老太太正拉着一个穿暗红外衣的老太太的手，隔着彼此的口罩，絮絮地嘱咐着什么。两位老太太都是70多岁的年纪，干瘦矮小的身体，核桃般沟壑纵横的面孔，灰白的头发。两人拉扯了一会儿，红衣老太终于离开绿衣老太，走向马路对面，步子缓慢，但是很沉着，稳稳的，没有回头。春天的风依然凛冽，吹着老人灰白的头发瘦小的身子。绿衣老太一直站在那里，目光始终追随着红衣老太。终于走到了路南侧的人行道上，红衣老太默契地回首，仰起菊花般的笑脸，挥舞着胜利的手势，向对面的老太太大声喊着什么。隔着一条路的距离，只能看到口罩在动。绿衣老太也挥起了手，大声地喊着什么，那笑容也如菊花般，层层叠叠。然后，红衣老太转过身，步子似乎轻盈了很多，继续向前方走去。

⑧她们应该是一对老友吧。疫情阻隔多日不见，红衣老太一定是惦记着闺蜜，于是穿过村庄路口去看望。离别时，绿衣老太不放心，执意要送老友，红衣老太摆脱了她拉扯的手，安慰说自己能走。老人过马路时故意走得镇静而从容，因为她知道，老友温暖的目光正陪伴着她前行。

（选自《光明日报》，有删改）

11 文本第①段中画线句子有什么作用？请简要作答。

12 文本形象地描绘了疫情缓解后乡村中哪几幅劳动场景？请简要概括。

13 文本中作者是如何刻画两位老人形象的？请简要分析。

14 一边是友情，一边是疫情。文中两位老人在疫情还未完全解除的情况下，为友情而相聚的行为，有人认为不可取，有人认为值得赞赏。请结合文本并联系生活实际，谈谈你的看法。

【答案】11 ①描写自然环境，点明时令——春季。②照应标题“望春风”，写出了春天到来时万物复苏生机勃勃的景象。③暗示了疫情缓解，人们逐渐恢复正常生活的愉悦心情。

12 示例：①农技员指导农民劳作的场景；②果农剪枝开沟追肥的场景；③人们挖野菜的场景；④姜农种姜的场景。

13 示例：①外貌描写，通过服装相貌等细致地刻画出两位乡村老妇的形象；②神态描写，运用比喻的手法，生动形象地写出了两位老人久别重逢的喜悦之情；③动作描写，“拉扯”“站”“回首”“挥手”等动作表现了两位老人之间的深情厚谊。

14 示例一：老人的做法不可取。①疫情并未完全解除，只是逐渐缓解，卡口渐次开放，她们就手拉手地近距离接触，这不符合防疫要求。②虽然两位老人见面时戴了口罩，但她们已经70多岁了，抵抗力相对较弱，这种相聚，存在一定安全隐患，可能给自己和他人的健康带来损害。这种做法不值得提倡。示例二：老人的做法值得赞赏。①在疫情逐渐缓解，卡口渐次开放的情况下，两位70多岁的老人就迫不及待地彼此探视，表明了她们对彼此的牵挂，对友谊的珍视，这是难能可贵的。②她们见面时，佩戴了口罩，采取了必要的防护措施。病毒无情，人间有爱，所以，这种做法是值得赞赏的。



【解析】

【11 题详解】

本题考查首段的作用。

根据“一夜之间，田野山间的野菜被微风吹绿了”分析，描写自然环境，点明时令——



春季。“野菜被微风吹绿了”照应标题“望春风”，“几次探头探脑后，终于在黎明到来之前晕出活泼泼的一片”写出了春天到来时万物复苏生机勃勃的景象。

结合第④段“疫情逐渐缓解，卡口渐次开放。麦子地里，农业站的技术管理员在查看麦苗长势，指导农民除草施肥喷洒农药。苹果地里，果农们在为果树剪枝开沟追肥。农民们终于回到那片一生难以割舍的土地，扑向那地毯般铺张开来的田野，不错过惊蛰前后的每一个日子”可知，暗示了疫情缓解，人们逐渐恢复正常生活的愉悦心情。

【12 题详解】

本题考查概括能力。

根据第④段“子地里，农业站的技术管理员在查看麦苗长势，指导农民除草施肥喷洒农药”概括得出：农业站的技术管理员指导农民劳作的场景。

根据第④段“苹果地里，果农们在为果树剪枝开沟追肥”概括得出：果农剪枝开沟追肥的场景。

根据第⑤段“郊外田畦都齐齐整整，荠菜花满坡满地，不时能看见三五个人戴着口罩在麦地里挖野菜。那些肥嫩的荠菜苦菜子被人们摘下，收进随身带来的布袋提篮中”概括得出：人们挖野菜的场景。

根据第⑥段“姜地里，家家姜农戴着口罩，扛犁带锨，拉着竹竿和塑料薄膜，提着推着正月里在土炕上生的姜芽，开始下地种姜了。干活干得起了兴，他们脱掉了羽绒服外套，忙得满头大汗”概括得出：姜农种姜的场景。

【13 题详解】

本题考查人物描写方法及作用。

根据第⑦段“一个穿深绿棉衣的老太太正拉着一个穿暗红外衣的老太太的手”“干瘦矮小的身体，核桃般沟壑纵横的面孔，灰白的头发”分析可知，这是外貌描写，通过服装相貌等细致地刻画出两位乡村老妇的形象；

根据第⑦段“目光始终追随着红衣老太”“红衣老太默契地回首，仰起菊花般的笑脸”分析，这是神态描写，并且运用比喻的手法，把笑脸比作菊花，生动形象地写出了两位老人久别重逢的喜悦之情；

根据第⑦段“拉着”“拉扯”“走向”“站”“回首”“挥舞”“挥手”“喊”“转过身”等一系列动词分析，这是动作描写，这些动作表现了两位老人之间的深情厚谊。

据此分析，本文采用了外貌描写，神态描写，动作描写，刻画了两位老人久别重逢，而又互相加油互道珍重的形象。

【14 题详解】

本题考查表达观点和看法。两种观点都可以，首先表明观点，然后结合文本内容中对两位老人的描写分析理由即可。



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：

<https://d.book118.com/806124051241010151>

